

“光荣之家”温暖常在

——全国多地开展关心关爱烈属活动见闻

新春临近，岁寒情深，人们对团圆的渴望也愈发强烈。然而，有一群人，再也无法与家人团圆，他们为国家献出青春和热血，只能将长长的思念留给亲人。

在英烈回不去的故乡，有无数盏灯火为他们点亮。英烈的牺牲，我们记在心上，照顾好烈士亲属、传承好英烈精神，是对英烈最好的告慰。

连日来，全国多地纷纷开展春节前走访慰问烈属活动，本期“视点”，我们采撷几个暖心镜头，以飨读者。

重庆市

联系卡架起服务“连心桥”

周艳红

“快请进，你们上次帮我开的药真管用，我的腿脚好多了。”过了腊八，年味渐浓。这天一大早，抗美援朝烈士吴体瑞的儿子吴绍林早早守候在家门口。见到前来慰问的重庆市万州区退役军人事务局一行人，吴绍林急忙把大家领进屋。

自从与吴绍林一家结对帮扶以来，万州区退役军人事务局办公室主任刘康鑫，就成了这家的“常客”。“不好意思，前段时间工作忙，这才把您父亲的资料送过来。”吴绍林双手颤颤巍巍地接过刘康鑫递上的文件袋，小心翼翼地翻看，渐渐红了眼眶，“有生之年能知道父亲安葬在哪里，我的心愿也算是了。”

像吴绍林这样的烈属，重庆市有4200余名。为了进一步做好烈属关爱工作，2021年，重庆市退役军人事务局对全市享受抚恤金和优待金的烈属进行信息采集，安排退役军人事务系统干部职工与烈属开展“一对一”结对帮扶。自此，关爱烈属行动在山城全面展开。

第一次上门时，刘康鑫得知吴绍林有个小愿望。“我们只知道父亲牺牲在朝鲜战场，具体的安葬地点，这么多年也没找到。”吴绍林随口说的这句话，刘康鑫暗暗记在心里。回去后，他通过查询中华英烈网、翻阅档案资料、联系烈士寻亲志愿者等方式，终于确定吴体瑞烈士牺牲于1953年6月13日，安葬地在韩国。

市退役军人事务局有关负责人介绍，在“一对一”结对帮扶活动中，他们不仅安排工作人员上门走访，摸排烈属生活、就医、出行等方面的困难，建立个人台账，还为烈属发放结对工作人员姓名、职务、联系方式等信息的联系卡，烈属们可以随时打电话咨询政策、反映情况。

“家里就俺们老两口，碰到点急事孩子们也不在身边，有了这个联系卡，有困难能及时解决，真是太方便了！”烈属陆伟忠说，两个多月前，他患病需住院手术，但附近的陆军军医大学西南医院床位非常紧张。情急之下，他抱着试试看的态度，给联系卡上的“一对一”帮扶工作人员黄馨仪打去求助电话。没承想，第二天，黄馨仪就通知他可以到西南医院江北院区住院治疗。术后不久，陆伟忠痊愈出院。

“卡片虽小，却承载着山城人民对为国为民牺牲奉献英烈的崇敬，对烈属的关爱。”市退役军人事务局有关负责人介绍，联系卡自发放以来，已陆续帮助烈属解决修缮老旧住房、医疗补助报销、就业指导培训等问题，受到烈属好评。下一步，他们继续聚焦烈属急难愁盼，推进精准化服务，力争实现户户有人帮、事事有人管，让烈属拥有获得感。

听，一边忍不住落泪，“因为英烈的牺牲奉献，我们才有了今天的幸福生活。作为一名新闻工作者，我要尽最大努力，挖掘更多英雄背后的动人故事。”

“知晓历史才能铭记历史，颂扬英烈才能发扬传承。”沈阳警备区领导介绍，自2023年以来，他们联合地方有关部门先后组织10余名烈属进军营、进学校、进社区、进工厂，为预定新兵、中小學生等群体开展专题国防知识讲座50余场，受众超2万人。

市退役军人事务局有关负责人介绍，近年来，他们持续开展“走访百名烈属”“征集百件烈士遗物”等活动，抢救性挖掘整理抗美援朝历史，为爱国主义教育、革命传统教育提供重要史料支撑，还通过多种形式的宣讲活动在全社会营造崇尚英烈、关爱烈属的浓厚氛围。

待服务；志愿服务队到烈属家义诊，为烈属量血压、测血糖、查心率……越来越多的社会力量加入到关爱烈属行列。

“非常好，很贴心，一到逢年过节，他们就上门搞卫生、送物资。”聊起关心自己的志愿者们，烈属庞安勇赞不绝口。腊八节前夕，志愿者们早早来到他家，收拾卫生、备年货，忙个不停。

“在各级党委政府和社会爱心人士帮助下，烈属们的生活条件明显改善，但他们最缺的是家人陪伴，我们引导志愿者定期上门拉家常，给他们更多关心。”周庆说。

“缅怀先烈，关爱烈属，有难必帮、有困必助、有求必应，就是告慰为国捐躯英烈的最好行动。”市退役军人事务局局长邹冰说，接下来，全市退役军人事务系统将持续跟进、正确引导，做好服务，进一步壮大走访慰问队伍，让烈属们感受到实实在在的关爱。

公益参与，接下来还会开展系列走访慰问活动。

红军长征四渡赤水，曾在泸州转战54天，留下大批红色遗址。据不完全统计，仅叙永、古蔺两县，就有1300人参加红军。深厚的红色底蕴积聚浓厚的拥军氛围，泸州市已连续8次荣获全国双拥模范城荣誉称号。近年来，泸州市不断挖掘社会化拥军资源，建立联动机制，带动更多社会力量帮扶烈属、关爱烈属。

“拥军街”商铺为烈属提供优惠优待。

“拥军街”商铺为烈属提供优惠优待。

“拥军街”商铺为烈属提供优惠优待。



走访慰问贵在精准重在走心

郝东红

一张小小的联系卡，烈属遇到事情知道找谁帮；一次精心准备的生日会，烈属的冷暖有人挂念；一场国防教育报告会，烈属的心里话有人倾听……临近年关，全国多地纷纷开展形式多样的走访慰问烈属活动，将党的温暖、社会的关怀、人民的崇敬送到烈属心坎上。

关爱烈属，不仅是民生、民心工程，更是拥军、国防工作。近年来，在党和政府的重视、投入和推动下，军地各级优待“三属”、温暖烈属的举措日益多样。但是，无论形式如何变化，不变的是优待烈属的初心。

走访慰问贵在精准。基层工作人员可以结合优抚对象年度确认工作，进村入户对烈属情况全面摸底，进一步补充完善相关信息数据，全面摸清烈属困难情况，为困难烈属提供针对性服务。在问题即遇即办基础上，建立“一对一”联系卡等长效沟通机制，做到把烈属优待工作放在心上、摆进日程、落到实处。

走访慰问重在走心。走访慰问要在暖心上着力，才能让烈属感到“说话有人听”“问题有人应”“疑惑有人解”。在走访过程中，要带着感情去慰问、带着真诚去慰问，多一场“心与心”的交流、“面对面”的促膝长谈，多唠唠家长里短，全方位了解他们的“衣食住行”情况，让烈属切实感受到党的关怀和温暖。

“崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。”对于整个社会来说，关心关怀烈属就是树立“让奉献者无忧虑，让牺牲者无牵挂”的鲜明导向，就是鼓励报效国家、见义勇为，就是在厚植尊崇英雄、争当英雄的沃土。关心关爱烈属，有利于在全社会营造尊崇英烈的浓厚氛围，也是对英烈们最好的告慰。

数九添寒意，慰问暖人心。值得注意的是，关怀烈属不仅要把建军节、春节等特殊时间节点的走访慰问做实做好，也需关注平时、坚持经常，切实让关怀的春风常在、尊崇的温暖常驻！

辽宁省沈阳市

挖掘史实守护英烈荣光

荣俊运 本报记者 刘宝瑞

“阿姨，这是您作国防教育报告的视频影像，送给您留念。”春节前夕，辽宁省沈阳警备区和市退役军人事务局联合组成的慰问小组来到烈属祝江波家中走访慰问。刚进家门，警备区政治工作处干事王飞就为老人送上了一份特殊的慰问品。

看着手中的光盘，祝江波激动地说：“虽然父亲牺牲70多年了，可祖国和人民没有忘记他，我感到很欣慰；能够宣讲英烈事迹，为开展全民国防教育贡献一分力量，我感到很光荣。”

祝江波是抗美援朝烈士祝志敏的独生女。祝志敏1922年出生于山东，15岁加入抗日队伍，参加多次战役战斗，抗美援朝战争爆发后随部队入朝，负责物资运输保障任务。1951年10月，在一次运送物资时突然遭到美军飞机空袭，祝志敏壮烈牺牲，年仅29岁。

“烈属熟悉烈士事迹，宣讲更有说服力和感染力。”沈阳警备区政治工作处主任王志刚介绍，近年来，沈

阳军地视烈属为英烈精神的守护者和传承者，通过组织烈属讲述可歌可泣的英烈故事，增强烈属荣誉感和自豪感的同时，弘扬英烈精神。

“我的父亲1946年参加革命，1950年入朝……”在沈阳警备区联合当地媒体组织的“口述历史”活动视频录制现场，烈属韩连淑动情地讲述父亲韩正武生前的战斗故事。

参与录制视频的工作人员李禹墨说，每一次录制，对她都是一次爱国主义教育，她常常是一边

讲述，一边忍不住落泪，“因为英烈的牺牲奉献，我们才有了今天的幸福生活。作为一名新闻工作者，我要尽最大努力，挖掘更多英雄背后的动人故事。”

“知晓历史才能铭记历史，颂扬英烈才能发扬传承。”沈阳警备区领导介绍，自2023年以来，他们联合地方有关部门先后组织10余名烈属进军营、进学校、进社区、进工厂，为预定新兵、中小學生等群体开展专题国防知识讲座50余场，受众超2万人。

市退役军人事务局有关负责人介绍，近年来，他们持续开展“走访百名烈属”“征集百件烈士遗物”等活动，抢救性挖掘整理抗美援朝历史，为爱国主义教育、革命传统教育提供重要史料支撑，还通过多种形式的宣讲活动在全社会营造崇尚英烈、关爱烈属的浓厚氛围。

待服务；志愿服务队到烈属家义诊，为烈属量血压、测血糖、查心率……越来越多的社会力量加入到关爱烈属行列。

“非常好，很贴心，一到逢年过节，他们就上门搞卫生、送物资。”聊起关心自己的志愿者们，烈属庞安勇赞不绝口。腊八节前夕，志愿者们早早来到他家，收拾卫生、备年货，忙个不停。

“在各级党委政府和社会爱心人士帮助下，烈属们的生活条件明显改善，但他们最缺的是家人陪伴，我们引导志愿者定期上门拉家常，给他们更多关心。”周庆说。

“缅怀先烈，关爱烈属，有难必帮、有困必助、有求必应，就是告慰为国捐躯英烈的最好行动。”市退役军人事务局局长邹冰说，接下来，全市退役军人事务系统将持续跟进、正确引导，做好服务，进一步壮大走访慰问队伍，让烈属们感受到实实在在的关爱。

公益参与，接下来还会开展系列走访慰问活动。

“拥军街”商铺为烈属提供优惠优待。

四川省泸州市

社会力量参与关爱帮扶

姜林 本报记者 马嘉隆

“洋洋走了这么多年，感谢政府还能想着我们这些老人！”近日，在四川省泸州市纳溪区大渡口镇的退役军人之家，烈士粟洋的父亲粟永和另外几名烈属聚在一起，过了难忘的70岁生日。

特意前来为粟永和庆祝生日的，还有当地多名退役军人。大家一起唱生日快乐歌、分享蛋糕、包饺子，边干活边拉家常，欢声笑语不断。

“2005年老人的儿子粟洋，为抢救落水群众牺牲。我们聚在这里，就是为了替牺牲的好战友给

父亲过生日。”退役军人李锣说。“能参加这样的活动，我很高兴。”组织本次活动的退役军人刘汉铭说，他们联合多名退役军人开展春节前关爱烈属活动，就是希望能为战友和烈属做些力所能及的事情。

“退役军人志愿者是关爱烈属工作的重要补充，有利于凝聚社会力量关爱烈属。”市退役军人事务局副局长周庆介绍，他们在指导帮带退役军人创业过程中了解到，不少退役军人普遍有关心关爱家乡特殊群体的想法。于是，他们因势利导，鼓励优秀退役军人企业家参加社会

公益活动。目前，有50余家军创企业参与，接下来还会开展系列走访慰问活动。

红军长征四渡赤水，曾在泸州转战54天，留下大批红色遗址。据不完全统计，仅叙永、古蔺两县，就有1300人参加红军。深厚的红色底蕴积聚浓厚的拥军氛围，泸州市已连续8次荣获全国双拥模范城荣誉称号。近年来，泸州市不断挖掘社会化拥军资源，建立联动机制，带动更多社会力量帮扶烈属、关爱烈属。

“拥军街”商铺为烈属提供优惠优待。

“拥军街”商铺为烈属提供优惠优待。

“拥军街”商铺为烈属提供优惠优待。



图①：在四川省泸州市，退役军人为烈属粟永和过生日。

周梦颖摄

图②：四川省泸州市江阳区退役军人事务局组织开展“情系烈属”义诊活动。

江阳区退役军人事务局供图

图③：重庆市荣昌区退役军人事务局工作人员走访慰问烈属。

张世亮摄

图④：在辽宁省沈阳市，烈属祝江波向前来探望的学生讲述父亲烈士的战斗故事。

荣俊运摄

图⑤：在辽宁省沈阳市，离休干部王铁军为小学生讲述革命先烈的故事。

荣俊运摄

制图：王秋爽